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(57) Sang ché dé cap dén thiét bi phat hién tlen rach, bao gdm: cum thu thap anh (20), dé
thu thap anh truyen quang hoc chiéu 1én trén tién gidy; cum xur ly truge (30), dé tlep nhan
tin hiéu anh cua tién gidy thu thap boi cum thu thap anh; cum do vét rach (40), dé do xem
vét rach c6 ton tai hay khong; cum xac dinh (50), dé xac dinh xem tién gidy c6 dat tiéu
chuan hay khong; va cym diéu khlen (10), dé dleu khién sy van hanh cuia cac cum néu trén.
Sang ché do mot cach chinh xac tién gidy c6 vét rach hay khong. Sang ché ciing dé cap dén
phuong phéap phat hién tién rach.
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Linh vwe ky thuiat dwoc dé cap

Sang ché dé cap dén linh vuc xit 1y anh, cu thé sang ché dé cap dén phuong phép
phét hién tién rach va thiét bi phat hién tién rach.
Tinh trang k§ thuit ciia sang ché

K§ thuat xir Iy tién gidy déng vai trd ngay cang quan trong trong nhiéu img dung ciia
thiét bi ty phuc vu tai chinh, nhu méy ATM. K§ thuat xt 1y tién gidy khong con bi giéi han
& vi€c nhan dang va xac thuc ménh gia tién té co ban. Cu thé 13, do k¥ thuét quay vong tién
gidy da duoc 4p dung, nén viéc phat hién kha nang luu théng tién gidy ngay cang trd nén
quan trong hon. Mot mat, tién giéy c6 trang thai kém dé bi hu hai va khong phu hop dé luu
thong trén thi trudng. Mit khac, tién gidy c6 trang thai kém d& gay ra 13i cho thiét bi tu
phuc vy, nhu sy xép chdng tién gidy, sy mic tién gidy va su ket tién gidy. Trong viéc phat
hién kha ning luu thong cua tién giéy, viéc phat hién tién rach dugc xem 13 van dé kho giai
quyét trong nganh céng nghiép nay. Tién rach thudng cé mdt hodc nhiéu vét rach trén mit
tién gidy do xé, gp, hodc cit. Néu co tién gidy v6i cac vét rach trong thiét b1 tu phuc vu,
nhu may ATM, trong qua trinh giao dich, tién 'giéy c6 kha nang gay ra su ket tién gidy khi
tién gidy duoc chuyén trong khe cia thiét bi tur phuc vu. Khi xuét hién 15i ket tién gidy, su
phuc vu cua thiét bi phai duoc dimg lai cho dén khi tién gidy nay dugc loai bo boi chuyén
gia, s& ¢ &nh hudng nghiém tr(_)ng t6i cac giao dich cho khach hang. Do d6, cin phai phat
hién mét cach hiéu qua xem c6 vét rach trén tién gidy hay khong va x4c dinh xem vét rach
nay c6 di nghiém trong dé gy ra 15i ket tién gidy hay khéng. Do d6, cin phai giai quyét
vén d& phat hién tién rach trong nganh cong nghiép nay.

Ban chit k§ thuit ciia sang ché _

Pé giai quyét vAn d& do tidn rach trong giai phap k§ thuat dabiét, sang ché dé cap
dén thiét bi phat hién tién rach va phuong phéap phat hién tién rach, & do mét cach chinh
xAc xem c6 vét rach trén tién gidy hay khong, tinh chiéu dai vét rach va d6 sau vét rach ctia
tién gidy, cung cip tiéu chi dé x4c dinh mirc hu hai ciia tién gidy, nhd d6 loai bd tién gidy c6

cic vet rach 16n, va tranh van dé ket tién gidy gay ra bdi tién rach.

Thiét bi phat hién tién rach theo sang ché bao gém: cum thu thdp anh, dugc tao cau

hinh dé thu thap anh truyén quang hoc cia tién gidy dua vao; cum xtt Iy trude, dugc tao cdu
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hinh dé tiép nhan tin hiéu anh cta tién gidy thu thap boi cum thu thap anh, va thuc hién viée
dinh vi vung phia trugc va viéc cit trén tin hiu anh cua tién giéy; cum do vét rach, dugc
tao cAu hinh dé tiép nhan anh ving phia truéc cia tién gidy tir cum xir 1y trudc, xac dinh
xem c6 doan diém anh véi ddu hiéu rach & mép ciia ving phia truée hay khong, xac dinh
rang c6 vét rach & mép ctia ving phia trude néu c6 doan diém anh véi ddu hiéu rach, do
xem vét rach c6 kéo dai t6i hang hodc cot sdu hon so v6i mép hay khong theo cach do xem
c6 vét rach & mép hay khong, va tap hop chiéu dai mép rach va d0 sau vét rach; cum xac
dinh, dugc tao cAu hinh dé x4c dinh xem tién giéy dua vao c6 dat tiéu chuén theo két qua do
ctia cum do vét rach hay khéng, trong d6 quy tic xac dinh 1a néu khéng c6 vét rach & mép
bat ky trong s& bén mép cua tién gidy dua vao, thi tién gidy dwa vio dat tiéu chudn va dugc
tiép nhan, Néu tién gidy dua vao c6 mép, va chidu dai mép rach 16n hon gidi han thiét 1ap
trude hodc do su vét rach 16n hon giGi han thiét 1ap trudc, tién giéy dua vao khong dat ti€u
chudn va bi loai bo, va néu tién gidy dua vao c6 mép, va chiéu dai mép rach nhoé hon gidi
han thiét 1ap trudce va do sdu vét rach nhé hon gi6i han thiét 1ap trudc, tién gidy dwa vao dat
tiéu chuén va dugc tiép nhan; va cum diéu khién, duoc tao ciu hinh dé diéu khién su van

hanh cia moi mot trong sO cac cum néu trén.

Cu thé 14, doan diém anh véi dau hiéu rach la doan di€m anh lién k€ véi budce cu the,
murc xam cia moi dieém anh trong doan di€ém anh vurgt qué gidi han mire xdm thiét 14p trude,
va cac gradien xadm cda di€ém anh & cd hai di€ém dau ctia doan diém anh vuot qua gidi han

gradien thiét 1ap trudc.

Sang ché ciing d& cip dén phwong phép phat hién tién rach, bao gém: bude 1, dua
tién gidy can dugc do vao dé bt dau qua trinh; bude 2, thu thip anh truyén quang hoc cia
tién gidy dua vao; budc 3, do va cit ving phia trude cia tién gidy dwa vao, va sau d6 dit
vung phia trudce nay trong hé toa do diém anh; budc 4, x4c dinh xem ¢ vét rach & mép cua
ving phia trude hay khéng, chuyén dén budce 5 néu c6 vét rach, nguoc lai, chuyén dén buéc
8; budc 5, tap hop chiéu dai mép rach CL va df sau vét rach CH; budc 6, xac dinh xem
chidu dai mép rach CL c6 16n hon gidi han thiét 1ap trude hay khong va do sau vét rach CH
¢6 16n hon gidi han thiét 1ap trueée hay khong, chhyéﬁ dén budc 7 néu chidu dai mép rach
CL 16n hon gi6i han thiét 1ap trudc hodc d6 sau vét rach CH 16n hon gi6i han thiét 1ap truée,
ngugc lai, chuyén dén bude 8; budce 7, xac dinh réng tién gidy dua vao c6 vét rach, loai bd
tién gidy dua vao nay, va két thuc quy trinh; va budc 7, tiép nhén tién gidy dua vao, va két

thic quy trinh.
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Tot hon néu, trong budce 4, budc x4c dinh xem c6 vét rach & mép ciia ving phia
trude hay khong bao gdm cac bude: xac dinh lién tuc, véi mdi mot trong sd cac doan diém
anh lién ké ctia buéc cu thé & cac mép trén, dudi, trai va phai, xem mirc x4m ctia mdi diém
anh trong doan diém anh c6 vuot qua gidi han mic xam thi€t 14p trudc hay khong, va céc
gradien xdm cda diém anh & ca hai diém dau cta cic doan di€m anh cé vuot qua gidi han
gradien thi€t 14p trudc hay khong, va xéc dinh rdng c6 vét rach & cdc mép cua vung phia
frudc néu mirc xam ctia mdi diém anh trong doan diém anh vuot qué giéi han mac xam
thiét 14p trude, va céc gradien xdm clia diém anh & ca hai di€ém dau cla céc doan dieém anh
vuot qué gidgi han gradien thiét 1dp trude, nguoc lai, xac dinh rang khong c6 vét rach & cac
mép cua vung phia trude.

To6t hon néu, trong budce 5, viée tdp hgp chiéu dai mép rach CL va dd sau vet rach
CH bao gom céc budc: do xem veét rach c¢é kéo dai téi hang hodc cdt sdu hon so véi mép
hay khong theo cach tuwong tu v4i bude do xem c6 vet rach & mép cla vung phia trudc hay
khong, lién tuc tAp hop chiéu dai mép rach CL va d6 siu vét rach CH trong trudong hop vét
rach kéo dai, lién tuc thuc hién viéc tdp hgp trén hang hodc cdt sdu hon cho den khi gip
hang hodc cot ma vét rach khong kéo dai tGi do, dé thu dugce chi€u dai mép rach da tap hop
CL va d¢ sau vét rach da tap hop CH.

Tot hon néu, phuong phép do vét rach & mép ctia vung phia trude bao gom cac budce
tir 51 t6i 55.

Trong bude 51, bude thiét 1ap ban dau dugc thuc hién d€ dat diem mép bat dau cta
vét rach 1a Fs , diém mép ket thic cta vet rach 1a Py , chidu rong vét rach 1a Cw =0 chiéu
dai mép rach 1a €1 =0 v3 d6 sau vétrach 1a Ch=0,

Trong budc 52, diém mép bat dau rach va diem mép ket thuc rach trong cac diem
anh & mép ctia ving phia trude dugc tim kiém. Néu cac diém Pl or) va f (xcz Yor) thoa
man:

Xpp —Xo —1<=2

GrayP(x,,, ¥, ) < gthmax
GrayP(xy,,¥,) < gthmax

GrayP,, > gthmin (phuong trinh 3),

Py = P(x01>y01) s P, = P(xozay()l) , » », CL=CI+2 va CH=Ch+1 dugc cip nhat.
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X =X ~1<=2 38 thi rang chiéu rong ctia viing rach trén anh ving phia truée khong 16n
hon 2 didm anh. 87M3X 4idy thi oia tri xAm 16n nhat ciia anh truyén quang hoc khi khéng
c¢6 vét rach trén vat liu, va thudng duoc dit bang 200. grhmin pidy, thi gi4 tri xAm nho nhét
clia ving rach trong anh truyén quang hoc, va thuong duoc dit bang 250. Pu bidu thi diém

giita P(xmaym) va P(xozaym)_

Trong budc 53, khi Cw=1 | nghia 1a c¢6 mét diém anh diém giita Pl yor) va

Pxy,y 01), dugc xéc dinh ring

Xpg =Xg; T 2
GrayP(xy —1, 54 +1) < gthmax
GrayP(xp, +1,q +1) < gthmax (phuong trinh 4).

1) Néu

{GrayP(xopJ’m +1) > gthmin
GrayP(xy, +1,y, +1) < gthmax (phuong trinh 5),

thi v6i vét rach theo duong thing, diém bit diu dwgc cdp nhat Ia

Py = Plxu =1 Yo +1), didm két thiic dugc cip nhat 1a Pr = P6n +130 +1) chidy dai mep
rach duoc cip nhat la CL=Cl+2, 46 sau vét rach duoc cép nhét 1a CH=Ch+1, chiéu rong vét
rach duoc cip nhatla Cw=1, |

2) Néu

{GrayP(x02 Vo1 +1) > gthmin
GrayP(x,, +1,y, +1) < gthmax (phuong trinh 6),

thi voi vét rach theo duong thing, diém bit diu dugc cép nhat Ia

Ps = Plxg +1,Yor 1) gidm két thitc duoc cap nhat 1a Fr = P0u +1.yu+1) chidy dai mep
" rach dugc cap nhat 1a CL=CI+2, 46 sau vét rach duoc cap nhat 1a CH=Ch+1, chiéu rong vét
rach duoc cap nhatla Cw=1,

(3) Néu
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GrayP(x,,, Vo +1) > gthmin
GrayP(x,, +1,y, +1) > gthmin
GrayP(xOZ, Yoy +1) < gthmax (phuong trinh 7),

thi véi vét rach theo dudng thing, diém bét ddu  duoc cdp nhat 1a
Py = Plxgy =1y +1) diém két thic dugc cdp nhat 1a Py = Pl Yoy +1) chiéu dai mép -
rach duge cép nhét 1a CL=CI+2, do séu vét rach duge cdp nhat la CH=Ch+1, chiéu rong vét
rach dugc cap nhatla Cw=2,
(4) Néu
GrayP(xy,,yo +1) < gthmax
GrayP(xy +1,y, +1) > gthmin
GrayP(xy,,y, +1) > gthmin (phuong trinh 8),

thi v6i vét rach theo dudng thing, diém bét diu dugc cap nhat 13 Py = Pl v + 1)

diém két thiic duoc cap nhat 12 Py = Plxy, +1, 75 +1) , chiéu dai mép rach dugce cdp nhét 1a
CL=CI+2, d6 sdu vét rach duoc cip nhat 1a CH=Ch+1, chiéu rong vét rach duoc cip nhat 1a
Cw=2

P

Trong buéc 54, khi Cw=2 nghia la c6 hai diém anh gifta *$ va Py , duoc xac dinh

rﬁng
Xgp =Xo; +3
GrayP(x,, —1,y, +1) < gthmax
GrayP(x,, +1,y, +1) < gthmax (phuong trinh 9).

1) Néu

{GrayP(x01 ,Yor +1) > gthmin
GrayP(x, +1,y, +1) < gthmax (phuong trinh 10),

thi v6i vét rach theo duong théng, diém biat dau dugc cdp nhdt 1a

Py = Pl ~Lyy, +1) diém két thic duogc cdp nhat 13 Py = Py +1yy +1) , chiéu dai mép
rach duoc cdp nhat 14 CL=CI+2, d6 siu vét rach duge cdp nhat la CH=Ch+1, chiéu rong vét
rach dugc cép nhatla Cw=1,

2) Néu
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GrayP(x,,,y, +1) < gthmax
GrayP(x, +1,y, +1) > gthmin
GrayP(x, +2,y, +1) < gthmax (phwong trinh 11),

thi v6i vét rach theo duong thing, diém bét diu dugc cap nhat 1a Py = Plxgy, yo, + 1),

Py = Py +2, yor + l), chiéu dai mép rach duge cap nhat 13

diém két thiic dugc cap nhat 13
CL=CI+2, d6 sau vét rach duoc cap nhat 1a CH=Ch+1, chiéu rong vét rach duogc cép nhat 1a

Cw=1 .
(3) Néu

GrayP(x, +1,y, +1) < gthmax
GrayP(x,, +2,y, +1) > gthmin
GrayP(xy, +3,y, +1) < gthmax (phuong trinh 12),
thi v6i vét rach theo dudng thing, diém bit diu dugc cdp nhat 1a
Fs=PF (x‘“ +1Lyo + 1) , diém Kkét thic duoc cap nhat 1a Py =P (x°1 +3. Y0 + 1), chiéu dai mép
rach dugc cép nhat 1a CL=CI+2, 46 séu vét rach dugc cap nhat 1a CH=Ch+1, chiéu rong vét
rach dugc cip nhat 1a Cw=1,
(4) Néu
GrayP(x,, +2,y,, +1) < gthmax
{GrayP(xoz, Yoy +1) > gthmin (phwong trinh 13),
thi véi vét rach theo dutb'ng théng, diém bit diu duoc cdp nhat 1a
Py = Plxg +2, 70 +1)didm két thitc duoe cap nhat 1a Pe = P +1.0 +1) chidy dai mép
rach duge cip nhat 1 CL=CI+2, d6 sau vét rach dugc cap nhat 1a CH=Ch+1, chiéu rong vét
rach dugc cédp nhit 1a Cw=1,
(5) Néu

GrayP(xy,, ¥, +1) > gthmin
GrayP(xy +1,y, +1) > gthmin
GrayP(xy +2,y, +1) < gthmax (phuong trinh 14),

thi véi vét rach theo duong thallng, diém bit ddu dugc cép nhat 1a

Py = P(xoy =1 Y0 +1)._didm két thic duoc cap nhat 1a Pe = PO + 270 +1) | chidy dai mép

-7-
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rach duge cap nhat 13 CL=C1+2, d6 sau vét rach dugc cap nhét 1a CH=Ch+1, chiéu rong vét

rach dugc cap nhatla Cw=2,
(6) Néu

GrayP(x;, Yo +1) < gthmax

GrayP(xOl +15y01 +1) > gfh min

GrayP(xy, +2,yy +1) > gthmin

GrayP(xy; +3,y, +1) < gthmax (phuong trinh 15),

thi v&i vét rach theo duong théng, diém bat dau dugc cdp nhit la Ps=P (x01 Yo+ 1),

Py =Plxy +3,55 + 1), chiéu dai mép rach dugc cép nhat 13

diém két thic dugc cdp nhat 1a
CL=CI+2, d6 sau vét rach dugc cip nhét 1a CH=Ch+1, chiéu rong vét rach duoc cap nhat 1a

Cw=2
(7) Néu
GrayP(x, +1,y,, +1) < gthmax

GrayP(x, +2,y, +1) > gthmin
GrayP(x, +3,y, +1) > gthmin (phuong trinh 16)

thi voi vét rach theo dudng thing, diém bét dau duoc cdp nhat la |

Py = Py +1 +1), diém két thiic dugc cap nhat 1a Py = P(x, +1,y0 +1)

, chiéu dai mép
rach duge cip nhat 13 CL=C1+2, d6 sau vét rach dugc cap nhat 1a CH=Ch+1, chiéu rong vét

rach dugc cdp nhat1a Cw=2,

Trong céc trudong hop khac, vét rach khong kéo dai theo dudng thing va bude do vét

rach két thic.

- Trong budc 55, su tinh toan lap lai duoc thuc hién. Néu Cw =1, buée 53 dugc thuc
hién ldp di lap lai, vanéu Cw =2 budce 54 dugc thuc hién 13p di 1ap lai, cho dén khi toan bd

bude do vét rach duoc hoan thanh.

Phuong phép phat hién tién rach theo sang ché dugc dua trén nguyén tic tao anh ciia
anh truyén quang hoc cta tién gidy. Mitrc xAm ctia anh truyén ciia tién gidy giéng véi cuong
d6 cta ngudn sang cam bién va do truyén sang cua tién gidy. Trong trudng hop cudng do
ctia ngudn sang khong ddi, c6 su chénh 1éch 16n gitra hé sb truyén ctia ving rach va hé s6

truyén cia vung khong rach. Hon ni¥a, cdc mirc xdm cua dnh trong vung rich 1a giong nhau,

-8
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va do d6 viing rach duoc biéu thi duéi dang ving lién thong bét dau tir mép cia tién gidy
trong d6 cac mirc XAm ctia tat ca cac diém anh gin biang 255. Néu ving lién théng néu trén
t0n tai trén anh truyén cua tién gidy, viéc c¢6 loai bo hoic tiép nhan tién gidy hay khong c6
thé dugc x4c dinh bing cach tinh chidu dai mép va do sdu ctia ving lién théng va so sanh
chiing véi giéi han thiét 1ap truéc. Phuong phap nay dn dinh va c6 thé dd mét cach chinh
xéc vét rach trén tién gidy va tinh toan chidu dai va do sau cia vét rach.
M ta vin tit cac hinh vé

Fig.11a so d6 thé hién thiét bj phat hién tién rach theo mot phuong 4n ctia sang ché;

Fig.2 1a so db thé hién phuong phap phat hién tién rach theo mét phuong 4n cua

sang ché;
Fig.3 13 4nh truyén quang hoc thé hién tién gidy c6 vét rach;
Fig.4 12 4nh gbc thu thap bdi bd cam bién quang hoc;
Fig.5 1 anh ving phia tru6c cua tién gidy dit trong hé toa do;

Fig.6 12 so d6 thé hién ring chiéu rong vét rach theo dudng thing 13 mot diém anh;
va

Fig.7 1a so db thé hién rang chiéu rong vét rach theo dudong thing 13 hai diém anh.
M5 ta chi tiét sang ché

Dé giai thich thém nita vé thiét bi phat hién tién rach va phuong phap phat hién tién
rach theo sang ché, cac phuong 4n s& duge mé ta chi tiét dya vao cac hinh vé.

Nhu dugc thé hién trén Fig.1, thiét bi phét hién tién rach theo mot phuong an cua
sang ché bao gém: cum diéu khién 10, cum thu thdp anh 20, cum x1t ly truée 30, cum do vét
rach 40 va cum xac dinh 50. Cum thu thap anh 20 duoc tao ciu hinh dé thu thap anh -truyén
quang hoc ctia tién gidy dua vao. Cum xir Iy trude 30 dugc tao ciu hinh dé tiép nhan tin
hiéu anh cta tién giéy thu thdp béi cum thu thép anh 20, va thuc hién viéc dinh vi vung phia
trudc va cit trén tin hiéu anh cua tién gidy. Cum do vét rach 40 dugc tao cAu hinh dé tiép
nhan anh viing phia trudc ca tién gidy tir cum xit Iy trude 30, va xac dinh xem c6 doan
diém anh véi ddu hiéu rach & mép ciia ving phia trudc hay khong. Néu c6 doan diém anh
v6i ddu hiéu rach, c6 vét rich & mép cuia vung phia trude, va cum do vét rach 40 lién tuc

phat hién xem vét rach c6 kéo dai t6i hang hodc cot sdu hon hay khong so v6i mép theo
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cach phat hién c6 vét rach & mép hay khong, va tap hop chidu dai mép rach va do sau vét
rach. Cum x4c dinh 50 duge tao cAu hinh d x4c dinh xem tién giéy dua vao c6 dat ti€u
chuén theo két qua do ciia cum do vét rach hay khong. Quy tic xac dinh 12 néu khong c6 vét
rach & mép bt ky trong s6 bén mép ciia tién gidy dua vao, tién gidy dua vao 13 dat tiéu
chudn va dugc tiép nhan; néu tién gidy dira vao c6 mép, va chidu dai mép rach 16n hon gidi
han thiét 1ap truée hodc d6 sau vét rach 16n hon gi6i han thiét 1ap trude, tién giéy dua vao
khong dat tiéu chuén va bi loai bo; va néu tién giéy dua vao cé mép, va chiéu dai mép rach
nhé hon gi¢i han thiét ap trudc va do sau vét rach nho hon gi6i han thiét 14p trude, tidn
gidy dua vao dat tiéu chudn va dugc tiép nhan. Cum diéu khién 10 dugc tao ciu hinh dé
didu khién sy van hanh cia mdi mot trong sb cac cum néu trén. Poan diém anh vé6i ddu hiéu
rach 13 doan diém anh lién k& v6i bude cu thé trong d6 mirc xam cta mdi diém anh vuot
qué gi6i han mirc xam thiét 1ap trudce, va cac gradien x4m diém anh & ca hai diém dau cua
doan diém anh vuot qua giGi han gradien thiét 1ap trude.

Nhu dugc thé hién trén Fig.2, phuong phap phét hién tién rach theo mot phuong 4n
ctia sang ché bao gdm cac bude tir bude 1 chuyén dén bude 8. Trong budce 1, tién gidy can
dugce do duge dwa vao dé bat ddu qua trinh. Trong budc 2, anh truyén quang hoc cia tién
gidy dua vao dugc thu thap. Trong budc 3, ving phia truée cua tién gidy dua vao duge do
va ct, va sau d6 viing phia tru6e nay duoc dit trong hé toa do diém anh. Trong budce 4, s€
xac dinh xem Acc’) vét rach & mép clia ving phia tru6e hay khong. Néu c6 vét rach, budce 5
dugc thuc hién, ngugc lai, bude 8 duge thuc hién. Trong budc 5, chiéu dai mép rach CL va
d6 sau vét rach CH dugc tip hop. Trong buéc 6, s& xac dinh xem chidu dai mép rach CL c6
16n hon gi6i han thiét 14p truée hay khong hodc d6 sau vét rach CH c¢6 16n hon gi6i han
thiét 1ap trude hay khong. Néu chiéu dai mép rach CL 16n hon gii han thiét 1ap trude hodc
d6 sau vét rach CH 16n hon gidi han thiét lap trude, bude 7 duge thuc hién, nguge lai, budc
8 duoc thuc hién. Trong budc 7, s& x4c dinh rang tién gidy dua vao c6 vét rach, tién gidy
dura vao nay bi loai bo, va qué trinh nay két thic. beng buéc 8, tién gidy dua vao duoc tiép
nhan, va qua trinh nay két thuc.

Céc nguyén tic va cac budc clia phurong phap phat hién tién rach dugc mé ta chi tiét
dudi day. |

V6i qud trinh tao anh tién gidy nhd cam bién truyén tiy chon, ¢6 phuong trinh ning

luong nhu sau:
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E=E,+E +E,+¢ (phuong trinh 1).

E biéu thi nang lrong ctia ngudn sang, Ey pidu thi nang lugng hép thu boi vat liéu,
£\ bidu thi ndng luong phan xa bai vat li€u, E; biéu thi ndng luong di qua vat liéu va dugc
phén xa truc tiép b&i gia tri xam cua anh truyén, va € biéu thi su tdn thit nang luong riéng

ctia hé théng tao anh truyén quang hoc. Néu 4nh sang di qua vét rach, thi:

E,=0
E =0
E=FE,+¢ (phuong trinh 2).

N6 biéu thi ring, trong ving rach, ning luong di qua vt lidu ting mot cach dang ké,
ma dugce phan xa khi d6 gia tri xdm cda anh trong anh truyén gan bang 255, toan bd ving
rach cua tién gidy duge thé hién dudi dang ving lién thdng tring véi chiéu rong bang tir
mét t6i hai diém anh, nhu duge thé hién trén Fig.3. Giai phdp do vét rach ctia thiét bi phat
hién tién rach theo phuong 4n nay 12 tim kiém ving lién thong tréng, va tinh toan chiéu dai
mép ctia ving lién théng va d6 sau ciia ving lién thong, d xac dinh xem c6 tiép nhan tién
gidy dua vao dua trén gioi han thiét 1ap trude hay khong. Qua trinh cu thé ciia phuong phap
phat hién tién rach dugc mé ta chi tiét bén dudi.

1. Buéc thiét 1ap khoi tao duge thuc hién nhu sau. diém mép bt dau cia vét rach

- duogc ditla Ps , diém mép két thuc cia vét rach duge dat 1a Py , chiéu rong vét rach duge dat

1a Cw =0 chidu dai mép rach duoc dit 1a €I =0 va d9 sau vét rach duoc dat1a Ch=0,

2. Bt d4u qua trinh. Tién gidy dugc dua vio va anh truyén quang hoc ciia tién gidy
duogc thu thap. Do phan giai ciia cam bién hinh anh dugc dat & W dpi. Cac bién CL va CH
14n lugt duge dit dé thé hién chidu dai mép rach va do sau vét rach. Anh truyén cla tién
gidy d4 thu thap duogc thé hién trén Fig.4.

3. Viéc cit anh dugc thuc hién. Cac mép ving phia trude duge do va ving phia
trude duoc cit, va sau d6 ving phia trudc da cit duoc dit trong hé toa do diém anh *% . Va
nhu dugce thé hién trén Fig.5, diém duéi cling bén trai cia viing phia trude duoc bd tri & gbe
truc tung cta h¢ toa do, chiéu cao cia vung phia trude dugce biéu thila H, chiéu rong duoc

biéuthila 7.

4. bude do vet rach dugc thuc hién véi mép trén ciia vung phia truée nhu sau.
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(1) Bi€m mép bat dau rach va di€ém mép ket thic rach duge tim kiém trén céc di€ém
anh cia mép trén cua vung phia trudc. Néu cac diém Pl Yur) vaf (xez5 or) théa mén:
Xoy =X —1<=2

GrayP(xy;, Y, ) < gthmax
GrayP(xy,,yy) < gthmax

GrayP,, > gthmin (phuong trinh 3),

Py = P(xy,,y 01), Py = P(xz,y 01), CL=CI+2 va CH=Ch+1 dugc cdp nhit. Trong

—Xp —1<=2 1.2 . 3 A A s o . A 2 \ .
¥y = ¥op ~ 1 bi€u thi rang chi€u rong cia vung rach trén dnh vung phia

phuong trinh 3,
truéc khong 16n hon 2 diém anh, 87M2X hidy thi gid tri x4m 16n nhét cia anh truyén
quang hoc khi khong ¢6 vét rach trén vat liu, va thudng dugc dat bing 200, 8/min pidy
thi gia tri xam nho nhit clia ving rach trong anh truyén quang hoc , va thudng dugc dit

bing 250, va Fu biéu thi didm gitra © (ko Vo) vy POk Yon).

2) Néu Cw=1 nghia 1a ¢6 mot diém &nh diém gifta P (x 01> Y 01) va P (xoz,y 01), thi

Xgy =Xo; +2
GrayP(xy, —1,y, +1) < gthmax
GrayP(xy, +1,y, +1) < gthmax (phuong trinh 4).

1) Néu

{GrayP(x01 » Vo +1) > gthmin
GrayP(xy +1,y, +1) < gthmax (phuong trinh 5),

thi v6i vét rach theo dudng thing, diém bit diu duoc cip nhat Ia

Py =P(x01 -Lyy Py =P(x01 +Lyg "'1)

+1) , diém két thic dugc cdp nhit 1a , chidu dai mép
rach dugc cap nhat 1a CL=CI+2, d¢ séu vét rach duoc cap nhat 1a CH=Ch+1, chiél_; rong vét
rach dugc cép nhat1a Cw=1,
2) Néu
{GrayP(x02 »Vor +1) > gthmin
GrayP(xy, +1,y, +1) < gthmax (phuong trinh 6)

thi véi vét rach theo dudng théng, diém bit diu dugc cdp nhat 1a
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P =P(x01+1,y01 Py P(x02+1y01+1)

* 1) diém két thuc duoc cap nhat 14 , chiéu dai mép
rach dugc cip nhat 1a CL=CI+2, d¢ sdu vét rach duogc cdp nhat 1a CH=Ch+1, chiu rong vét

rach dugc cap nhat1a Cw=1,
3) Néu
GrayP(x,,, Yo + 1)‘> gthmin

GrayP(x,, +1,y, +1) > gthmin
GrayP(xg,,yo +1) < gthmax (phuong trinh 7),

thi véi vét rach theo dudng thfmg, diém biat diu dugc cdp nhat la

Py = P(xy =1, +1), diém két thuc dugc cép nhat 13 Py = Plxgy, Vo +1), chiéu dai mép
rach dugc cip nhat 14 CL=CI+2, d§ séu vét rach duoc cdp nhat 1a CH=Ch+1, chiéu rong vét

rach dugc cap nhatla Cw=2,
4) Néu

GrayP(x,,,y, +1) < gthmax
GrayP(x,, +1,y, +1) > gthmin
GrayP(xy,, Yo +1) > gthmin (phuong trinh 8),

thi v6i vét rach theo dudng thing, diém bt diu dugc cap nhat 13 Py = Pl yur + 1)

Py = P(xg, +1,3 +1) chiéu dai mép rach duoc cap nhat 1a

diém két thuc dugc cap nhat 13
CL=Cl+2, d sau vét rach dugc cap nhat 1a CH=Ch+1, chiéu rong vét rich duge cap nhat 14

Cw=2

P,

(3) Néu Cw =2 nghia 13 c6 hai diém anh gitta 5 va £z, thi

Xpy =Xo +3
sGrayP(xy, —1,y, +1) < gthmax
GrayP(xy, +1,y, +1) < gthmax (phuong trinh 9).

1) Néu

{GrayP(x01 » Yoy +1) > gthmin
GrayP(xy, +1,y,, +1) < gthmax (phuong trinh 10),

thi voi vét rich theo dudng thing, diém bit ddu dugc cép nhit 13

Py = Plxg 1,y + 1) didm két thuc dwoc cap nhat 13 Py = Plxy +Lyy +1) , chiu dai mép
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rach dugc cdp nhat 1a CL=CI+2, d6 sdu vét rach dugc cép nhat la CH=Ch+1, chiéu rong vét
rach dugc cip nhatla Cw=1,
2) Néu
GrayP(xy,, ¥y, +1) < gthmax

GrayP(x,, +1,y, +1) > gthmin
GrayP(xy, +2, ¥, +1) < gthmax (phuong trinh 11),

thi v6i vét rach theo dudng thang, diém bit diu dugc cip nhét 1a Py = P(xyy, v + 1) '

Py = P(xgy +2,yy +1) , chidu dai mép rach dugc cp nhét 13

diém két thuic duoc cép nhat 13
CL=CI+2, do sau vét rach dugc cip nhat 1a CH=Ch+1, chiéu rong vét rach duge cip nhat 1a

Cw=1
3) Néu

GrayP(x,, +1,y, +1) < gthmax
GrayP(xy, +2,y, +1) > gthmin

GrayP(xy, +3,y, +1) < gthmax (phuong trinh 12)

thi v6i vét rach theo duong thing, diém bit diu duoc cip nhat 1a

Py = P(xq +1,yy +1) diém két thic dugc cap nhat 1a Py = Plxy +3,yy + 1) chidu dai mép
rach dugce cép nhat 1a CL=CI+2, 46 sau vét rach duge cap nhat 1a CH=Ch+1, chiéu rong vét

rach dugc cap nhatla Cw=1,
4) Néu

{GrayP(xo1 +2,y4 +1) < gthmax

GrayP(xe,yo +1) > gihmin (1 ino trinh 13),

thi v6i vét rach theo duong thing, diém bit ddu duoc cip nhat 13

Py = Pxgy +2. 7 +1) , diém két thiic dugc cap nhat1a = =% (ke +1, 701 +1)

, chiéu dai mép
rach dugc cap nhat 13 CL=C1+2, d¢ séu vét rach duge cap nhat 1a CH=Ch+1, chiéu rong vét
rach duoc cap nhatla Cw=1,

5) Néu
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GrayP(x,,y,, +1) > gthmin
GrayP(xy, +1,y, +1) > gthmin
GrayP(xy, +2,y, +1) < gthmax (phuong trinh 14),

thi voi vét rach theo dudng thing, diém bit ddu dugc cip nhat Ia

Py = P(xy — 1,y +1) , diém két thic duge cap nhatla == 7P (xor +2,30 +1) , chiéu dai mép
rach duoc cap nhét 1a CL=CI+2, d6 sau vét rach dugc cap nhat 1a CH=Ch+1, chiéu rong vét

rach dugc cp nhatla Cw=2,
6) Néu

GrayP(xOI s yOl + l) < gth max

GrayP(xy, +1,y, +1) > gthmin

GrayP(xy +2,y, +1) > gthmin

GrayP(xo, +3,yor +1) < @hMaX (py o trinh 15),

thi v6i vét rach theo dudng thing, diém bét diu duoc cdp nhét1a Py = Plors o + 1)

Py = P(xg +3, 50 + 1) chiéu dai mép rach duoc cap nhat 13

diém két thuc dugc cap nhat 13
CL=CI+2, d6 siu vét rach duoc cip nhét 1a CH=Ch-+1, chiéu rong vét rach dugc cap nhat 13

Cw=2
7) Néu

GrayP(xy, +1,y, +1) < gthmax
GrayP(xy, +2,y, +1) > gthmin
Gl’ayP(xol + 39y01 + 1) > gthmln (phuong trinh 16)’

thi v6i vét rach theo duong thing, diém bit diu dugc cip nhat Ia
Py = P(xy +1,y5 "'1) diém két thuc dugc cap nhat 13 Py = Plxy, +1yy +1) , chiéu dai mép
rach dugc cép nhat 1a CL=CI+2, 4o siu vét rach dugce cap nhat 1a CH=Ch+1, chiéu rong vét
rach duogc cap nhatla Cw=2,

Trong céac truong hop khéc, s& xac dinh dugc ring vét rach khong kéo dai theo
dudng thing va bude do vét rach két thuc.

(4) Su tinh toan lap lai dugc thuc hién. Néu Cw =1 buéc (2) duoc thuc hién lap di
13p lai, va néu Cw =2 bude (3) duoc thuc hién lip di 1p lai, cho dén khi toan b bude do

vét rach dugc hoan thanh.
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Néu CH>CHth hogc CL>CLth, nghia 1a CH 16n hon gi6i han d6 sau thiét 14p trud,
hodc CL 16n hon gi6i han chiéu dai thiét 1ap trude, tién gidy dua vao bi loai bd, nguoc lai,

tién gidy dua vao dugc tiép nhan.

V6i vét rach & mép trai, mép phai hodc mép dudi cta tién gidy dua vao, phuong
phap tim kiém twong tu c6 thé duoc thuc hién dé do chidu dai va chidu rong mép réch.
Quyét dinh cudi ciing duogc thuc hién dé tiép nhan hogc loai bé tidn gidy dua vao, ma duoc
mo ta & day.

Phuong phap phat hién tién rach theo sang ché duge dya trén nguyén tic tao anh clia
anh truyén quang hoc ctia tién gidy. Mirc x4m ctia anh truyén cua tién gidy gidng véi cudng

d6 clia ngudn sang cam bien va do truyén sang clia tién gidy. Trong trudng hop cuong d6

I4
A

clia ngudn sang khong ddi, c6 su chénh 1éch 16n gifta hé sd truyén cua vung rach va hé s
truyén clia ving khéng rach. Hon nita, cdc mirc x4m clia &nh trong ving réch 1a gibng nhau,
va do d6 vung rach dugce biéu thi duéi dang ving lién thong bt dau tir mép cua tidn gidy
trong d6 cac mirc x4m ctia tit ca cac diém anh gin bang 255. Néu vung lién thong néu trén
ton tai trén anh truyén cua tién gidy, viéc c6 loai bé hodc tiép nhan tién gidy hay khong c6
thé dugc xé4c dinh béng céch tinh chiéu dai mép va do siu cla viung lién thong va so sanh
ching véi gi6i han thiét 1ap trudc.

Phin mé t4 trén ddy chi la cac phuong 4n uu tién cla sang ché. Can chu y ring, cac
phuong 4n wu tién trén day s& khong duge hidu nhu sy gi6i han ctia sang ché, va pham vi
clia sang ché dugc xéc dinh bdi cac diém yéu chu bao ho ciia sang ché. D&i véi ngudi cb
hi€u biét trung binh trong linh vuc k§ thudt ndy, mot vai cai tién va bién thé ¢6 thé duoc
thyc hién v6i sang ché ma khong vuot qua nguyén ly va pham vi ctia sing ché, va céc cai

tien va bien the nay cling ndm trong pham vi ctia sing ché.
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YEU CAU BAO HO
1. Thiét bi phat hién tién rach, bao gbdm:

cum thu thdp anh, dugc tao ciu hinh dé thu thép anh truyén quang hoc cta tién gidy

dua vao;

cum xu ly truéce, dugce tao cAu hinh dé tiép nhan tin hiéu 4nh cia tién giéy thu thap
bdi cum thu thip anh, va-thuc hién viéc dinh vi viing phia trudc va ct trén tin hiéu anh cua
tién gidy;

cum do vét rach, dugc tao ciu hinh dé tiép nhan anh viing phia trudc cia tién gidy tir
cum xir 1y trude, va xac dinh vét rach trong ving phia truée cia tién gidy, trong d6 budc
xéc dinh vét rach trong ving phia trudc clia tién gidy bao gdm budc: xac dinh xem c6 doan
diém anh v6i ddu hiéu rach & mép ctia ving phia truéc cia tién gidy hay khong, x4c dinh
rang c6 vét rach & mép ciia ving phia truéce cia tién gidy néu c6 doan diém anh véi ddu
hidu rach, do xem vét rach c6 kéo dai t6i hang hogc ¢4t sdu hon so v6i mép hay khong theo '
cach trong tu v6i bude do xem ¢6 vét rach & mép hay khong, va tap hop chiéu dai mép rach
va d6 siu vét rach;

cum xéc dinh, dugc tao cAu hinh dé x4c dinh xem tién giéy co 5dat tiéu chudn theo Kkét
qua do ctia cum do vét rach hay khéng, trong d6 quy tic x4c dinh 1a néu khong c6 vét rach
& mép bét ky trong s6 bdn mép cua tién gidy, tién gidy dua vao dat tiéu chudn va duoc tiép
nhéan; néu tién gidy dua vao c6 vét rach, va chidu dai mép rach 16n hon gidi han thiét lép
truéc hodc dd sau vét rach 16n hon gidi han thiét 1p trude, tién gidy dua vao khéng dat tiéu
chudn va bj loai bé; va néu tién gidy dua vao c6 vét rach, va chiéu dai mép rach nhé hon
gi6i han thiét 1ap trudc va d6 sau vét rach nhé hon gidi han thiét 14p trude, tién gidy dua vao

dat tiéu chuan va dugc tiép nhéan; va

cum di€u khién, dugc tao cau hinh d€ dicu khién sy van hanh ciia moi mot trong so

cac cum néu trén;

trong d6 budc xéc dinh vet rach & vung phia trude cua tién gidy bang cum do vét
rach dé xac dinh xem c6 doan di€ém anh véi dau hi€u rdch & mép cua viung phia trude cta
tién gidy hay khong bao gom cac buéc:

budc 51, thuc hién budc thiét 1ap ban dau de dat diém mép bat dau cia veét rach 1a Ps ,

diem mép ket thiic cua vét rach 1a Py , chidu rong vét rach 1a Cw =0 chiéu dai mép rach 1a
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Cl=0vadosauvétrach1a Ch=0:

buéc 52, tim kiém diém mép bt diu rach va diém mép két thiic rach trong cac diém
anh trong mép cuia viing phia trude, va cap nhat Py = Py, 01) Py = P(x02 - Yo ), CL=CI+2
va CH=Ch+1 trong trudng hop cic diém Pl Yor) va f (xozYor) thoéa mén:

Xy =X —1<=2
GrayP(xy;, ¥, ) < gthmax
GrayP(xy,, ¥, ) < gthmax
GrayP,, > gthmin

9

Xy —1<=2 1.2 s 3 A A "N . A 2 \ ,
X = X1 ~1 bi€u thi rang chi€u rdng cla ving rach trén anh ving phia

trong d6
trude khong 16n hon 2 diém anh, 87M2X bidy thi gia tri xam 16n nhit cia anh truyén
quang hoc khi khong c6 vét rach trong vat liéu, va thudng duge dat bing 200, grhmin pid,

thi gia tri xdm nhé nhat ciia ving rach trong 4nh truyén quang hoc, va thuong dugc dat
biang 250, va Put biéu thi diém gitra Pl Yor) va f (cez5 Yor) ;
budc 53, xac dinh rﬁng

Xoy =Xg1 +2
GrayP(x, —1,y, +1) < gthmax
GrayP(x,, +1,y, +1) < gthmax

khi Cw =1, nghia 1 c6 mdt diém anh didm gitra © (vonsor) v Plees ),

(1) cp nhat, v6i vét rach theo duong thing, diém bét diu 1a Py = Pl =1,y +1),

P, = P(xy +1,54 +1)

diém két thuc 1a , chiéu dai mép rach 1a CL=CI+2, d9 sdu vét rach 1a

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =1 trong truong hop

GrayP(xy;, ¥4 +1) > gthmin
GrayP(xy, +1, v, + 1) < gth max

(2) cap nhat v6i vét rach theo dudng thing, diém bat dau 1a Py = P(xy +1,y +1)

P, = P(xy, +1,y,, +1)

diém két thuc 1a , chiéu dai mép rach 13 CL=CI+2, d6 sau vét rach la

CH=Ch+1, va chiéu réng vét raich 1a Cw =1 trong truong hop
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GrayP(xy,,y, +1) > gthmin
GrayP(xy, +1,y, +1) < gthmax |

(3) cap nhat, véi vét rach theo dudng thing, diém bat dau 1a Py = Plxo =Ly, ﬂ),

Py P(xoz>y01+1)

diém két thic la chiéu dai mép rach l1a CL=C1+2, d6 sau vét rach 1a

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =2 trong trudng hop

GrayP(xy,, ¥ +1) > gthmin
GrayP(x, +1,y, +1)> gthmin
GrayP(xy,,y, +1) < gthmax
Py P(xovJ’m +1)

(4) cap nhat, v6i vét rach theo duong thing, diém bét dau 1a , diém

P, P(x02 +1Ly, +l)

két thuc 1a chidu dai mép rach 13 CL=CI+2, d6 siu vét rach la

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =2 trong trudng hop
GrayP(x,,,y, +1) < gthmax

GrayP(x, +1,y, +1)> gthmin
GrayP(xy,,y, +1) > gthmin

budc 54, xac dinh réng

Xy, = Xy +3
GrayP(x, —1,y, +1) < gthmax
GrayP(x,, +1,y,, +1) < gthmax

khi Cw=2 nghia 1a c6 hai diém anh gifra Ps va Tr ,

(1) cap nhat, véi vét rach theo dudng thiang, diém bat du 1a Py = Plvoy =1,y +1),

P P(xo1 +Ly, +1)

“diém két thuc 1a chidu dai mép rach 1a CL=CI+2, d6 siu vét rach Ia

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =1 trong truong hop

GrayP(xy,, Yo, +1) > gthmin
GrayP(xy, +1,y, +1) < gthmax

(2) cép nhat, véi vét réch theo dudng thing, diém bt dauta £s = P0ors Yo +1) gidm

P, = P(xy +2,5y +1)

két thic 1a chiéu dai mép rach 1a CL=CIl+2, d6 sau vét rach Ia

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =1 trong truong hop
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GrayP(xy,,y, +1) < gthmax
GrayP(xy, +1,y, +1) > gthmin
GrayP(xy, +2,y, +1) < gthmax |

(3) cp nhat, véi vét rach theo duong thing, diém bat ddu 1a Ps = Pl +1yy, +1)

P, = P(x, +3,7y +1)

diém két thuc 1a chiéu dai mép rach 1a CL=CI+2, d6 sau vét rach 1a

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =1 trong trudng hop

GrayP(xy, +1,y,, +1) < gthmax
GrayP(xy, +2,y, +1) > gthmin
GrayP(xy +3,y, +1) < gthmax |

(4) cap nhat, voi vét rach theo dudng thang, diém bét dau 1a Ps = Pl +2,y0 + 1)

P, = P(x,, +1,y,, +1)

diém két thic 1a chiéu dai mép rach la CL=CI+2, d¢ sau vét rach 1a

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =1 trong trudng hop
GrayP(xy, +2,y, +1) < gthmax
GrayP(x,,,y, +1) > gthmin

(5) cap nhat, v6i vét rach theo duong thing, diém bét du 1a Py = Pl =Ly +1)

P, = P(x, +2, y01 +1)

diém két thic 1a , chiéu dai mép rach 1a CL=CI+2, d6 siu vét rach 13

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a €W =2 trong truong hop
GrayP(x,,,y, +1) > gthmin

GrayP(xy, +1,y, +1) > gthmin
GrayP(xy +2,y, +1) < gthmax |

(6) cép nhat, véi vét réch theo dudng thing, diém bét diu 1a Fs = PGor-Yor +1) gidm

P, = P(xy +3, 75+ 1)

két thac 1a chiu dai mép rach 1a CL=Cl+2, d6 sau vét rach 1a

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =2 trong truong hop
GrayP(xy,,y, +1) < gthmax
GrayP(x, +1,y, +1) > gthmin

GrayP(xy +2,y, +1) > gthmin
GrayP(xy +3,y, +1) < gthmax |
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(7) cép nhat, vo6i vét rach theo duong théng, diém bat dau 1a Ps=P (x‘“ +Lyo +1),

Py =P(xoz +Lyy '*'1)

diém két thuc 1a , chidu dai mép rach 1a CL=Cl+2, d9 sau vét rach 1a

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =2 trong truong hop
GrayP(xy +1,y, +1) < gthmax

GrayP(xy, +2,y,, +1) > gthmin

GrayP(xy, +3,y, +1) > gthmin | Vi

xé4c dinh rang vét rach khong kéo dai theo dudng thing trong cac truong hop khéc,
va két thiic bude do vét rach; va
budc 55, thuc hién budc tinh toan 13p lai, thuc hién 1dp di 13p lai budce 53 trong

truomg hop €W =1, va thuc hién lap di lap lai buéc 54 trong trudng hop €W =2 cho dén

khi toan b bude do vét rach duogc hoan thanh.

2. Thiét bi phat hién tién rach theo di€ém 1, trong d6 doan diém anh v6i dau hi€u rach 1a
doan diém anh lién ké v4i bude cu thé, mic x4m ctia mdi diém anh trong doan di€ém anh
vugt qua gidi han mitc xam thiét 14p trude, va gradien xdm cta diém anh & hai diém dau
ctia doan diém anh vuot qua gidi han gradien thiét 14p truée.
3. Phuong phép phét hién tién rach, bao gébm céc bude:

budce 1, dua tién gidy can dugce do vao, dé bat dau qua trinh;

budc 2, thu thip anh truyén quang hoc cuia tién gidy dua vao;

buédce 3, do vung phia trudce cia tién gidy dua vao, cat vung phia trudc, va dit vang
phia trudc nay trong h¢ toa d§ di€ém anh;

buédc 4, xac dinh vét rach trong ving phia trudc cla tién gidy, trong d6 budc xac
dinh vét rach trong vung phia trudc cla ti€n gidy bao gom budc: xac dinh xem c6 doan
diém anh v6i diu hiéu rach & mép cia ving phia trudce cia tien giay hay khong, x4c dinh
xem c¢O vét rach & mép cuia vung phia trudc hay khong, néu c¢6 doan di€m anh véi dau hiéu
rach, do xem vét rach c6 kéo dai t6i hang hodc cdt sdu hon so véi mép hay khong theo cach
tuong tu v6i bude do xem cé vét rach & mép cua vung phia trude cla tién gidy hay khong,
chuyén dén budc 5 trong truong hop c6 veét rach, va chuyén dén bude 8 trong truong hop
khong c6 vét rach;

budc 5, tp hop chiu dai mép rach CL va do sau vét rach CH;
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budc 6, x4c dinh xem chiéu dai mép rach CL c6 16n hon gi6i han thiét 13p trudc hay
khong va d6 sau vét rach CH c¢6 16n hon giéi han thiét 13p trudc hay khéng, chuyén dén
buédc 7 trong trudng hop chidu dai mép rach CL 16n hon gi6i han thiét 1ap truéce hodic do sdu
vét rach CH 16n hon gi¢i han thiét 1ap trudce, nguoc lai, chuyén dén budce 8;

budc 7, xac dinh rz“mg tién giéy dura vao c6 vét rach, loai bé tién giéy dua vao, va két
thic quy trinh; va

buéc 8, tiép nhén tién gidy dwa vao, va két thic quy trinh;

trong do cac budc 4 va 5 con bao gom céc budce sau:

bude 51, thuc hién buée thiét 1ap ban dAu dé dit didm mép bit diu cia vét rach 1a ©s,
diém mép két thic cia vét rach 1a Py , chidu rong vét rach 1a Cw =0 chiéu dai mép rach 1a
Cl=0 va do sau vétrach 1a Ch=0;

buéc 52, tim kiém diém mép bt dau rach va diém mép két thiic rach trong cac diém
anh trong mép cuia vung phia trudc, va cap nhat Py = Plxors yo ), Py = Plxs vor) , CL=CI+2

P(x

va CH=Ch+1 trong truong hop cac diém Pl or) va Vo2V o) théa man:

Xop —Xg —1<=2
GrayP(xy;,y, ) < gthmax
GrayP(xy,,y,) < gthmax
GrayP,, > gthmin

S

X, —1<=2 .2 .3 A A A . A 2 . .
Yo ™ Xo bicu thi rang chi€u rong clia ving rach trén dnh ving phia

trong d6
truée khong 16n hon 2 didm anh, 87M2X bidy thi gia tri x4m 16n nhét cia anh truyén
quang hoc khi khong c6 vét rach trong vat liéu, va thudng dugc dit bang 200, gthmin ;3
thi gi4 tri x4m nhé nhét cta ving rach trong anh truyén quang hoc, va thudong dugc dit
bing 250, va B bidu thi diém gitta 7 Fo1Yor) ya PlEe2s Vo ).

budc 53, xac dinh rz"mg

Xoy = Xo; +2
GrayP(xy =1,y +1) < gthmax
GrayP(xy, +1,y, +1) < gthmax

khi Cw =1, nghfa Ia 6 mot diém anh diém gitra T or>Yer) ya Pl Yer),
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(1) cap nhét, véi vét rach theo dudng thing, diém bat du 1a Py = Pl =1y +1)

diém Lét thac 1a T =7 (Yo + 1Yo +1) , chi®u dai mép rach 1a CL=CI+2, d6 sau vét rach 1a

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =1 trong truong hop

GrayP(x,,, ¥, +1) > gthmin
GrayP(x, +1,y, +1) < gthmax

(2) cép nhat, voi vét rach theo duong thing, dlem bt dhula s =F (cor +1, v +1)

diém két thac 1a Py =P (x°2 +1yo + 1) chiéu dai mép rach 1a CL=Cl+2, 46 sau vét rach 1a
CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =1 trong truong hop

GrayP(x,,,y, +1) > gthmin
GrayP(x, +1,y, +1) < gthmax

(3) cap nhat, v6i vét rach theo dudng thing, didm bit ddula Fs =7 (xor =1y +1)

diém két thuc 1a 77 =F (xoz’ym +1) chidu dai mép réch 1a CL=CI+2, d6 siu vét rach 13

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a €w =2 trong trudng hop

GrayP(x,,, Yy +1) > gthmin
GrayP(x, +1,y, +1) > gthmin
[GrayP(xoz, Yoy +1) < gthmax | va

(4) cp nhat, véi vét rach theo dudng thing, diém bét dauta B = Pl va +1) gid
két thic 1a Fr =P +1Ya+1)  cpidy dai mép rach 1a CL=CL-2, do sau vét réch 1a

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =2 trong truong hop

GrayP(x,,, v, +1) < gthmax
GrayP(xy, +1,y, +1) > gthmin
GrayP(xy,,yy +1) > gthmin

budc 54, xac dinh rﬁng

Xy = Xo +3
GrayP(x, —1,y, +1) < gthmax
GrayP(x,, +1,y, +1) < gthmax

P

S va PE,

khi Cw =2 nghia 13 ¢6 hai diém anh giita
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(1) cap nhat, véi vét rach theo dudng thing, diém bit dauia s =F (o1 =L o +1)

P, = P(xy +1,y,, +1)

diém Kkét thuc 1a , chiéu dai mép rach 13 CL=CI+2, ¢ siu vétrach 1a

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =1 trong trudng hop

GrayP(x,,,y, +1) > gthmin
GrayP(x, +1,y,, +1) < gthmax

(2) cap nhat, v6i vét rach theo dudmg thing, diém bét dau 13 Fs %-P(xOI Yoo+ 1), diém

Py = P(x, +2,¥, +1)

két thac 1a chidu dai mép rach 1a CL=CI+2, d0 séu vét rach 1a

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =1 trong truong hop

GrayP(xy,, ¥y +1) < gthmax
GrayP(xy, +1,y, +1) > gthmin
GrayP(xy +2,y, +1) < gthmax

(3) cép nhat, véi vét rach theo ducmg thing, diém bit du 1a Py = Py +1, 70 +1)

P, = P(x,, +3,y, + 1)

diém két thiic 13 chidu dai mép rach 1a CL=CI+2, d6 sau vét rich la

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =1 trong truong hop

GrayP(xy, +1,y, +1) < gthmax
GrayP(xy, +2,y,, +1) > gthmin
GrayP(x,, +3,y, +1) < gthmax

(4) cap nhat, v6i vét rach theo dudng thing, diém bit dhula s =P (xor +2, 70 +1)

P, = Px,, +1,y,, +1)

diém két thuc 1a chidu dai mép rach 1a CL=CI+2, d0 sau vét rach 1a

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =1 trong truong hop

GrayP(xy, +2,y, +1) < gthmax
GrayP(xy,,y, +1) > gthmin

(5) cap nhat, voi vét rach theo dudng thing, diém bt diu 1a fs =7 (xor =L o +1),

P, = P(xy + 2,y +1)

diém két thuc 1a , chiéu dai mép rach 1a CL=CI+2, d¢ siu vét rach 1a

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =2 trong trudng hop
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GrayP(xy;, Yo +1) > gthmin
GrayP(xy, +1,y, +1) > gthmin
GrayP(xy, +2,y, +1) < gthmax

(6) cap nhat, vi vét rach theo durdmg thing, didm bt du1a Fs = P&o-Yor +1) didm

Py =P(xm +3, V0 +1)

két thuc 13 , chiéu dai mép rach 1a CL=CI+2, d6 siu vét rach 13

CH=Ch+1, va chiéu rong vétrachla Cw=2 trong trudng hop
GrayP(xy,, Yo +1) < gthmax
GrayP(xy, +1,y, +1) > gthmin

GrayP(xy, +2,y, +1) > gthmin
GrayP(xy, +3,y, +1) < gthmax

(7) cip nhat, véi vét rach theo duomg thing, diém bét diu 1a P = 20 +1yn +1)

Py :P(xoz +1, +1)

diém két thuc 1a , chiéu dai mép rach 1a CL=CI+2, do sau vét rach la

CH=Ch+1, va chiéu rong vét rach 1a Cw =2 trong truong hop
GrayP(xy, +1,y,, +1) < gthmax

GrayP(x,, +2,y, +1)> gthmin

GrayP(x, +3,y, +1) > gthmin va

xé4c dinh ring vét rach khong kéo dai theo duong thing trong cac trudng hop khéc,
va két thiic bude do vét rach; va

budc 55, thuc hién budce tinh toan ldp lai, thyc hién 1dp di ldp lai bude 53 trong
trudng hop Cw =1, va thuc hién lip di lap lai budc 54 trong truong hop €W =2 cho dén
khi toan bd bude do vét rach dugce hoan thanh.
4. Phuong phap phat hién tién rach theo didm 3, trong d6 trong budc 4, budc xac dinh ¢6
vét rach & mép cua ving phia trude hay khong bao gdm céc bude:

x4c dinh lién tuc, v6i mdi doan diém anh 1ién ké cua budce cu thé & céac mép trén,
dudi, trai va phai, xem muc xam ctia mdi diém anh trong doan diém anh c6 vuot qua gi6i
han mirc x4m thiét 14p truéc hay khong, va cac gradien x4m ctia diém anh & ca hai diém dau
ctia cac doan diém anh c6 vuot qué gidéi han gradien thiét lap trude hay khong; va

xéc dinh ring c6 vét rach & cac mép ciia viing phia truéc néu mirc xAm ctia mdi diém

anh trong doan di€ém anh vuot qué gigi han mirc xam thi€t 14p trude va cac gradien xadm cia

-25-



29687

diém anh & c4 hai diém dau cia doan di€ém anh vugt qua gidi han gradien thiét 14p trudec,

ngugec lai, x4c dinh rang khong c6 vét rach & cac mép cua vung phia trude.
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